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Není konec, dokud není konecNení konec, dokud není konecNení konec, dokud není konec   
*Martin Jech**Martin Jech**Martin Jech*   

V Rote Fluh v severní stěně Eigeru jsem v minulosti byl již 2x, vždy jsem ale skončil ještě před klíčovou délkou, 
kvůli křečím v loktech a malíčcích (z tahání tahačáků). Bylo mi tedy jasné, že pro úspěšný výstup budu muset najít 
rovnocenného lezeckého parťáka a zároveň ve stěně dobře taktizovat. 

Pro parťáka jsem naštěstí nemusel daleko, našel jsem ho v kanclu. Kolega Lumír Fajkoš krom lezecké dovednosti 
nabídl i bohaté zkušenosti a cit pro úsporu váhy, který se zdá pro takové výstupy klíčový (protože tahání každého 
kila navíc je znát). 
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Po vyčkání na dobré počasí, absolvování veškerých cestovních a nástupových peripetiích jsme v neděli 20. 8. brzy 
ráno minuli Stollenloch (dveře do železničního tunelu v Eigeru) a začali stoupat k prvním lezeckým délkám cesty 
Odysee (8a+, 1000m, 33 délek). První délky šly i díky předchozí zkušenosti snadno a po pár hodinách dolézáme pod 
první těžší délku (8.) hodnocenou jako 7c/8a. Zde takticky posílám do vedení Lumíra, věřím, že by mu mohla sed-
nout. Tak se i děje a přelézá ji stylem OS, čímž mi šetří potřebné síly do dalších délek (fungujeme v modelu týmo-
vého přelezu, kdy prvolezec leze stylem RP/PP, druholezec postupuje vzhůru libovolně). 

Hned další délka (9.) je sice též hodnocena 7c/8a, ale pocitově je mnohem nepříjemnější, i kvůli exponované pasáži 
v první třetině. V prvním pokusu míjím správný program, padám a délku tak přelézám druhým pokusem. Dostáváme 
se konečně na úzkou poličku pod klíčovou délku (10.) za 8a+, kde pro mě končí známý terén. Klíčová délka je dost 
převislá a nabízí tak extrémně vzdušné lištové lezení s 200 metry Rote Fluh pod zadkem, že jsem se dolů raději 
nedíval.. 

Po rychlém nakrokování a krátké pauze se mi k obrovské radosti daří délku vylézt a zlověstné ticho severky Eigeru 
narušil radostný výkřik. V danou chvíli mám pocit, že cestu dolezeme. Touto délkou však končí sportovnější část 
cesty a začíná převládat horský charakter (lezení po skobách, mokré úseky, odlezy). 

 Jsou 3 hodiny odpoledne a od 2. českého bivaku nás dělí 6 délek (z toho 2 lehké). Do další délky (11.) 7b+/c nastu-
puje Lumír. Z převisů nad námi však kape voda, která ve vyšších pasážích dopadá na lezce a současně na dolez ke 
štandu, který je kompletně mokrý. Po pár odsedech mě Lumír posílá do vedení, ale kvůli mokrému dolezu též odse-
dávám a musím dát 2. pokus. V tom mě bohužel přepadnou křeče do loktů, které značí, že do bivaku dnes nedoleze-
me. I s tahačáky tedy slaňujeme na polici pod klíčovou délku, kde nás čeká snad nejexponovanější bivak, který 
jsme oba zažili. Police je široká akorát na jednu karimatku, abychom se vešli, spíme každý v jiné části police asi 5m 
od sebe. 

Druhý den po probuzení začínáme taktizovat. Protože vnímáme, jak moc velkým soustem cesta je, plánujeme ji roz-
dělit na 4 dny. Nebudeme se střídat po jednotlivých délkách, ale po dnech. Dnes bych tedy do bivaku dolezl já a 
Lumír by měl jümarovací rest, další den bychom se prohodili a čtvrtý den by byl opět na mě. Malou komplikací je, 
že vodu máme jen na tři dny (uvažujeme v bivaku vodu dokapat) a kvůli ušetření váhy máme místo jümaru pouze 
menší hrudní blokant. 
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Po rozehřívacím vyjümarování zpět k 11. délce, kterou jsme první den opustili, ji i přes mokrý výlez přelézám. Ná-
sleduje úsporně zajištěná délka za 6c+ (12.), kde ke slovu již přichází vklíněnce. Výlez je však opět zcela mokrý, 
rozlámaný a šikmo od posledního jištění s hromadou ostrých hran. Hlavou mi párkrát problýskne myšlenka ústupu, 
ale po chvíli rozvažování a vypnutí pudu sebezáchovy dolézám ke štandu. 

Zbývá nám poslední těžká délka (13.) za 7b+/c+. Z délky nad námi nám opět kape na hlavu a tak usuzujeme, že lo-
mítko obtížnosti souvisí s mírou vlhkosti. Druhým pokusem délku přelézám, čímž se dostáváme z Rote Fluh, otevírá 
se nám výhled na Český pilíř a do 2. českého bivaku, kde tento den končíme, nám zbývají tři bezproblémové délky. 

Po dosažení bivaku si chce Lumír zkusit další délku (17.) za 7c. Vzhledem k tomu, že jsme konečně na větší polici, 
boty si pouze odkládá na stranu. Při nálezu však urve chyt, který trefí botu. Ta se záhy rozkutálí a padá do údolí. 
Zlověstné ticho severní stěny opět naruší výkřiky, tentokrát neradostné. Chvíli zvažujeme, jak vyřešit vzniklou 
situaci. Shodujeme se, že sestup západní stranou není možný a budeme muset slanit. Vzhledem k solidnímu počasí a 
možnosti sdílení bot si však můžeme dovolit pokračovat dál a slanit až z vrcholu. Přespáváme tedy v prostor-
ném bivaku a Lumírovi z místních materiálů navrhuji improvizovanou botu. 

Lumír ráno 3. dne přelézá 17. délku, já za ním jümaruji. Koukáme na 18. délku, která straší již z topa. 35m 7b+, 4 
skoby. Až zde nám dochází komentář Jacopo Larchera: „Less protection and difficult route finding“. Ticho a ne-
přítomné pohledy přeruším skleslým oznámením, že to tedy zkusím. Ze štandu je vidět první skoba, poté je těžko 
znatelný odlez do traverzu k druhé skobě, třetí skoba je ještě dál a diagonálně. Po chvíli se i přes netěžký lezecký 

terén nechávám dobrat v druhé skobě a snažím se najít potřebný morál. Ten nenacházím, částečně i proto, že ná-
sledující délky mají být v podobném duchu. 

Po důkladném zvážení toho, jaká rizika jsme ochotni akceptovat raději věšíme pytel a slaňujeme zpět na bivakovací 
polici a dál až ke Stollenloch, kde si zablikáním zastavujeme vlak, který nás z této děsivé stěny odváží. 

To, že jsme cestu nevylezli nebereme jako prohru, ale spíše jako remízu s tak velkou stěnou, kde pro hry na hrdiny 
není prostor. I tak se jedná o (dostačující) zážitek do konce života. 

Děkuji Lumírovi, že do toho se mnou šel. 
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Přechod hřebene Hochwurzen - Giglachsee 
*Blahouš Kluc* 

4. 7. 2023 
Rád bych se podělil o krásnou hřebenovku s parádními výhledy nejen na masiv Dachsteinu, kte-
rou jsem přešel v rámci dovolené u Schladmingu. Už podruhé jsme bydleli v rodinném penzionu 
Platai ve vesničce Rohrmoos. Co by kamenem hodil, pouhých 900 výškových metrů, se téměř za 
domem vypíná kopec Hochwurzen 1849 m. Sice na něj vede lanovka, ale to by nebyla ta správná 
hra. 
 Po snídani jsem si na něj zrychleně vyšel. Kolem do kopce funící omladiny se prohnal 
Tazmánský čert. Po dosažení vrcholu jsem pokračoval hřebenovkou označenou č. 60 přes Kleine 
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Hochwurzen 1840 m s horským křeslem, Rossfeld 1919 m se symobilickým památníkem na vr-
cholu a Guschen 1982 m s tradičním křížem. Před Guschenem v sedle Latterfuss Sattel přechá-
zím na stezku č. 773. Podle mapy se zdánlivě pomalu stoupá, nicméně mezi vrcholy jsou poměrně 
výrazná sedla, do kterých se někdy i zprudka klesá. Za posledním jmenovaným vrcholem jsem 
již potkal pouze Čecha se dvěma dětmi. Dále jsem podcházel vrchol Hochfeld 2189 m, kde se na 
mě pomalu valily mraky, které jasně předznamenávaly zhoršující počasí. Chvíli jsem si sedl a dal 
konečně něco k jídlu. Zde mě předběhl německy mluvící párek. Přišlo pár kapek a to mě opět 
rozhýbalo. Dále se zprava podchází Schiedeck 2339 m. Zřejmě jsem i narazil na cestičku, která 

je naznačená v mapě a má směřovat 
k vrcholu, nicméně cesta byla tak nečitelná a 
počasí se zhoršovalo, že jsem raději uháněl 
dále. Celou dobu má člověk pocit, že se na-
chází někde v Nízkých Tatrách, ale jak se 
člověk blíží ke Kampspitze 2390 m, kterou 
obchází prozměnu zleva, tak se dostává do 
vysokohorského prostředí, kde vládne pouze 
kámen a ledovcová jezera. Posledních pár 
kilometrů překračuju i několik sněhových 
polí a občas terén vyžaduje mít pevný krok 
kvůli strmému terénu kolem. Je to nesku-
tečné, ale poměrně dlouhou dobu potkávám 
pouze pasoucí se zvířata, ale lidi nikde. To je 
odměna. Poté začnu klesat kolem jezera 
Brettersee, což je krásné místo. Zde nara-
zím jen na pár lidí. Konečně mě hory vypliv-
nou ve strmém svahu nad Unterer a Oberer 
Giglachsee, přičemž jsou tato krásná jezera 
místní atrakcí. Slyším nějaký dětský křik a 
říkám si, že to na mě křičí Blažek, ale nevi-
dím ho. S Renčou totiž přijeli z druhé strany 
autobusem a to mě přimělo sestupovat do 
pravého údolí, kde je Ursprungalm 
s autobusovou zastávkou. Přibrzdím na chatě 
Ignaz-Mattis-Hütte, kde do sebe naleju ko-
nečně pivo. U jezera opět na mě někdo křičí 
a to už rozeznávám Blažka s Renčou, jak se 
vzdalují od chaty. Po shlédnutí mapy je mi 
jasné, že pospíchají na autobus. Tak vyrážím 
za nimi a pomalu zrychluju až do běhu, kdy 

je konečně zastihnu kousek nad chatou, kde je autobusová točna. To je radosti. Během chvíle 
přichází déšť, který zavírá dveře případným odvážlivcům. Cesta autobusem přes serpentíny je 
pouze pro otrlé... 
 
Délka cca 20 km, převýšení směrem nahoru 1670 m, směrem dolů 1050 m, předepsaný čas 
na cca 9 hod., přechod absolvovaný za méně jak 6 hod.  
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Habicht 3277m 
18. a 19. 6. 2023 

*Easy* 

Když se mi můj dlouholetý kamarád Tonda svěřil, že nemá s kým jet na turistiku do vět-
ších hor, jsem okamžitě zasmečoval, navhnul termín a cíl, který jsem měl zrovna připra-
vený a přemýšlel nad jeho realizací. Průvodce slibuje orientačně a technicky nenáročnou 
túru, přes naprosto bezpečný ledovec, která se dá absolvovat i sólo. Domluva je jasná: 
Lhotecka 7, v neděli v 9 h. V neděli ráno v 7:00 h telefon. Tonda: „Tak jsem tady.“ S 
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drobnými komplikacemi a přemlouváním v práci v půl deváté, odjíždíme já a Tonda popleta, i 
s nákupem, směr Insbruk do Stubaiských hor. Přesněji do údolí Gschnitztal, na konec silnice k 
restauraci Feuerstein, kde je velké parkoviště. Přebalíme věci, v restauraci dáme jedno star-
tovní a klikatící se stezkou, okolo pasoucích se koz a ovcí, stoupáme k chatě Insbrukerhüte ve 
2369 m. Těch 1000 výškových metrů od parkoviště, jsme na pohodičku zmákli, přesně podle 
ukazatele, za dvě a půl hodinky. 

 Mám hrozně rád tyhle termíny. Chata tento víkend po zimě otevřela, je neděle večer a tak 
je na zde jen několik šťastlivců, co nemusejí v pondělí do práce. Bez rezervace a za cenu lágru, 
dostáváme malý pokoj pro 4. 

 Ráno jsme na šestou vstali a před sedmou vyrazili. Od chaty nahoru se ještě drží sníh a 
tak je postup pomalejší než píše průvodce. Počasí je však parádní, času máme dost a výledy jsou 
luxusní. Cesta vede značeným chodníkem, většinou utopeným pod sněhem. Nejdeme však od po-
sledního sněžení první a tak nemusíme vyhrabávat lana, kterými jsou zajištěny těžší úseky. Lana 
se spíše hodí, když je povrch kluzký, jinak cesta technicky náročná není. Několikrát přetraver-
zujeme sem a tam sněhové pole, kde dojde na vykopávání stupů a strhne se i drobná lavinka, 
která se s rachotem valí do údolí, přes traverz níže, kde jsem před chvílí šli. Trochu se zaleknu, 
ale uklidňuje mě, že dvojce, co nám byla v patách, šla pouze k výhledu před sněhovým polem a 
teď se v klidu a nerušeně, opalují na skále. Stoupáme výš a máme hory pro sebe. Sledujeme 
značku a blížíme se k vrcholu. Trochu mi to neštymuje s výškou. Ale už přeci není kam soupat? 
Po pár krocích při pohledu vpravo se objeví další, vyšší kopec s křížem. To je Habicht! Jestřáb. 
Pěkně nás vyšplouchnul. Sledoval a bavil se naší nevědomostí. Jdeme po cestě správně, ale 
vzhledem k dostatku sněhu se dá jít žlabem přímo k ledovci, čehož jsme si za hranou nevšimli. 
Z údolí začíná stoupat mlha. Vkrádá se špatný pocit. Určujeme si body, kam dojdeme a vždy 
zhodnotíme zda pokračovat. Nakonec jsme si určili vrcholový kříž. Prokopu se vrcholovou čepicí 
a házím Tandovi lano, po kterém se i spustíme zpět dolů. 

 Tak jsem to zvládli. Tondova první třítisícovka po svých. Mlha ustoupila a tak jsou nám vý-
hledy odměnou. Vykopu vlhkou, utopenou vrcholovku zpod sněhu, uděláme zápis (poslední byl v 
březnu) a šupajdá dolů. Ještě přeběhneme na pohled nestabilní vrcholový hřebínek s dojezdem 
ve vedlejším údolí, ten, který jsme při výstupu těžce obcházeli traverzem, zkrátíme si cestu 
sněhový polem, dáme občerstvení v podobě oliv, vyhneme se několika traverzům, abychom si se-
stup ztížili po hřebínku a mezi kameny, ale mlha dočista zmizela a blížíme se k chatě. Užíváme 
si to. U chaty sníme co zbylo, výtězné pivo, kávu, vyměnit fusekle a pokračujeme v sestupu. 
Chatařka jen za námi volá a mává na cestu. Moc jsme se zde neohřáli. Dole už nás čeká peklo a 
tak se schladme v ledovém potoce u parkoviště. Nasedáme do auta a ještě ten den jsme v Pra-
ze. Já pak domů dojíždím někdy po půlnoci. 

 Rycholovýlety jsou fajn, když není moc času, ale mám to radši víc v klidu. Takž díky Tondo-
vi za parádní výlet, výstup a už mám samozřejmě plán na příště, takže je se na co těšit. 

 Průvodce píše na 907 vm k vrcholu, 3 h vzůhu a 2 dolů. My si to vzhledem k podmínkám 
protáhli na šest hodin. Je to krásná, bezpečná a orientačně nenáročná túra a pěkný tip na 
rychlý výpad do hor. 

 

*Easy* 
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Alpspitze 2628m 
září 2023 

*Ota Pavlas* 

Lukáš už vyleze u babičky v Bořislavi rozporem futra v obýváku až nahoru jak nic, čtyřku na Bo-
řeni dal taky, loni na podzim pěkné výstupy v Alpách. Nastal čas posunout se o další krok smě-
rem ke skalnímu lezení v pořádných horách. Přechod Alpspitze je na to ideální. A Honzu beru 
taky, aby si připomněl, že hory nejsou z kostiček Minecraftu.  

       Autem je to kousek, jako obvykle jedeme přes noc a dospáváme na parkovišti. 
Kluci na posteli v autě, já s Jirkou si stavíme lehátka každý z jedné strany Trafica. Ráno lanov-
kou přeskočíme zdlouhavý nástup lesem a z horní stanice na Osterfelderkopf jsme za půl hoď-
ky u nástupu na ferratu. Cesta někdy zvaná Alpspitze Eisenweg dělá čest svému jménu. Železa 
je tam až moc. 600 výškových metrů dáváme na pohodu a z kraje odpoledne jsme na vrcholu. 
Nahoře se Lukáš baví krmením kavčat a jedno dokonce přesvědčuje k přistání na své helmě. 
Honza to zkouší taky, ale jemu jenom pos…. rukavici:-). Z vrcholu sestupujeme přes Südwest-
grat, místy vzdušný hřeben, do sedla Grießkarscharte. Ze sedla pak ferratou Mathaisenkar. Od 
konce ferraty dolů do údolí už je to děs a hrůza. Úzká pěšinka klečovkou a nekonečné serpenti-
ny k chatě Höllentalangerhütte. Celkem 1200 metrů sestupu. Na chatu přicházíme už za tmy. 
Místní horal se ptá co jsme šli a když mu to říkáme, ukazuje na Lukáše a ptá se kolik mu je let. 
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Když se dozvěděl, že sedm, tak si to pro jistotu nechal ještě zopakovat a pak smekl před jeho 
úctyhodným výkonem. Jirka objednává guláše a polévku. No guláš za 18,5e byl životní omyl. Je 
to taková teplá hnědočervená a strašně přesolená hmota s kulatým knedlíkem uprostřed. Honza 
to s tou polévkou vyhrál. Abychom si spravili chuť dáváme pár Gentian schnapsů a jdeme spát. 

       Ráno je na programu posledních zhruba 700 metrů sestupu k autu. Cesta Hollen-
talskou soutěskou je za odměnu. Tunely, schody, mostky a vodopády nikdy neomrzí. Posledních 
pár kiláků podle potoka a přes úhledné pastviny a jsme zas na parkovišti. 

 

*Ota Pavlas* 
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Passo dello Stelvio 2758 m 
*Blahouš Kluc* 

8. 9. 2023 

Jednoho letního večera mi poslal Karlos Šturm ofocenou knihu s popisem cyklistického výletu na Passo 
dello Stelvio s doprovodným textem, že má novou výzvu. Do této chvíle jsem o Stelviu neslyšel, nicméně 

už nějakou dobu ve mně bublala touha vyjet si nějakou slavnou etapu cyklistického závodu, třeba Giro 
d´Italia. Člověk, který vidí fotografie se slavnými serpentinami, tak je minimálně ohromen nebo vyděšen. 
Já byl nadšen, to je ono. Hned mu odepisuju, že jsem také našel novou výzvu. Renča mi šeptá do ucha 
něco o magorech. 
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O Passo dello Stelviu se píše jako o zřejmě nejryzejším, nejvíce vzrušujícím a nejuhrančivějším hor-
ském hřišti dostupném pro cyklisty. V době, kdy Itálie ještě neexistovala ve své moderní podobě, chtělo 
habsburské impérium spojit oblasti se sousedním Tyrolskem. Architekt Carlo Donegani strávil 5 let plá-
nováním svého mistrovského 49 kilometrového díla a pět let trvalo 2500 houževnatým lidem, než je vy-
budovali. Stelvio bylo oficiálně otevřeno v roce 1825. 
 Netrvalo dlouho a vypravili jsme se s Karlem okusit krásy Stelvia. Předpovědi byly famózní a teplo-
ty letní. Ještě před odjezdem se ptám Karlose, z které strany budeme stoupat, jestli z Bormia, což zna-
mená stoupání asi 1300 m, nebo z Prato allo Stelvia, kdy se silnice kroutí až k vrcholu přes 48 vlásenko-
vých zatáček a udržuje si stabilní stoupání mezi 7 až 9 procenty. Z kempu to pak znamená něco přes 
1900 výškových metrů a asi 26 km. Odpověděl hned, že z Bormia by to nemělo význam. Trochu mi zasko-
čí, ale ani nepípnu, jen si představuju, jak na téměř 2000 m převýšení chcípám. Ne, že bych nejezdil 
kopce na kole, ale na takovou porci nemám čas trénovat, tak aspoň uvidím, jak mám silnou hlavu. 
 Po asi 12 hodinové jízdě (díky za buchtu od mámy Karla) dorážíme do kempu Kieferhain v Pratto 
allo Stelvio, kde se mluví německy. Nějak mi to nejde pod nos, v Itálii němčina, ale alespoň se domluvíme. 
Cesta nebyla dobrá a jsme oba dost unavení. Kemp je poměrně pěkný a v tuto dobu i klidný. Recepční nás 
umístí na konec kempu, v podstatě hned usneme. 

Kolem 05.00 hod. někde v horách někdo někoho ostřeluje. Popravdě nedokážeme identifikovat proč a 
kdo, ale jsou to rány jak od dělostřeleckého granátu, až se země otřásá. V kontextu toho, co se děje 
poslední roky, tak celkem vážně přemýšlíme, že zabalíme a ujedeme. Nakonec ještě klimbnu a vstáváme 
kolem 05.45 hod. Karel má na starosti auto, tak já vařím. K snídani jsou vajíčka a může se vyrazit. Jede-
me takto brzy z důvodu, že se chceme co nejvíce vyhnout ambiciózním motoristům a také se bojíme hor-
ka. Dělám si srandu, že je to hned do kopce..., popravdě stoupání začíná hned za vsí. Jsme celkem při 
chuti, takže 6 procentní stoupání na rozehřátí je pro nás zatím zábava. Je příjemné, že vedle silnice ve-
de několik kilometrů cyklostezka a hned vedle teče Rio Solda. Oba nás to baví, ale co nás nebaví, že ob-
čas projede nějaký motorista, což Karel komentuje po svém. Jen se usmívám. Každopádně jednou jsem 
měl naděláno v kalhotách, když kolem mě v jediném tunelu projely v rychlém sledu 3 motorky. No, bylo 
to těsné. Projedeme Ponte Stelvio a neúprosně míříme k významné vesničce na trase Trafoi. Máme 
v nohách 600 výškových metrů a to je teprve začátek. Ve vsi u hotelu mají sraz sportovní auta, zejména 
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Lotusy. Já si jdu do hotelu doplnit vodu a sním tyčinku. Pokračujeme a konečně se začíná přiostřovat, 
což se pozná na velkém množství zatáček, které se odečítají směrem dolů. Už v tuto chvíli si říkám, že 
prvních 600 výškových metrů je zábava, dalších 600 je dřina a poslední úsek je utrpení. Naštěstí nás 
trochu podceňuju. Každopádně šlapeme dál, občas někde fotíme, nijak zvlášť se neflákáme, ale nepospí-
cháme. Vybízím Karla, který má v nohách dynamit, aby ho odpálil, ale on jede se mnou, což mi vůbec ne-
vadí, drží mé tempo. Pomalu se nám odkrývá výhled na okolní hory, kterým vévodí Orlter. Co k tomu do-

dat? Modrá obloha, bílé vrcholky hor a pomalu se začíná ozývat únava. Když dojedeme k 20. zatáčce, 
tak se před námi zdvíhá závěrečný úsek, který bere dech. Cesta se prořezává skoro kolmou stěnou 
v serpentinách. Teď už chápu, proč jeden závodník prohlásil, že tento kopec je už moc. Nicméně my se 
té hlášce celou dobu smějeme a úsměv mě nepřechází, ani když mi Karlos řekne, že do toho trochu šláp-
ne. Jasný, fandím mu. Já jsem v pohodě, tak se prokousávám k vrcholu sám, kolem mě sviští auta a mo-
torky, které se snažím vytěsnit a hlavně jim nevjet do trasy. Zatáčky jsou tak ostré, že je občas nějaké 
auto nevytočí a na chvíli zašpuntuje cestu. Když jsem v 10. zatáčce, tak zaregistruju zprávu od Karla, že 
už je nahoře v sedle a předjel všechny, kteří nás v průběhu míjeli. V 8. zatáčce vidím, že mi ten divoch 
jede naproti. Ačkoliv už mám celkem dost, tak mě jeho přítomnost zavazuje a bez větších okolků šlapu 
zbývajících 150 výškových metrů k davům, které se nachází v sedle Dello Stelvio. Těžko to popsat, ale 
poté, co vydechnu, tak mám opravdovou radost. Nejen z těch ušlapaných metrů, ale ta cesta, kdybych 
pominul auta a motorky, tak byla nádherně vystavená s krásnými výhledy. Fotíme se a podlehnu síle oka-
mžiku, takže si jdu koupit stejně jako Karel dres s nápisem Passo dello Stelvio. 
 Po dostatečném nasátí atmosféry si to mastíme dolů. Sjezd je stejně působivý jako vý-
jezd. Musíme chvíli zastavovat, abychom nespálili brzdy, protože auta zdržují sjezdy zejména 
v zatáčkách. Dosvištíme na začátek Pratta, tam je kolona, protože právě provádějí stádo krav 
městem.  
 Co dodat? Jsme zdraví, unavení, ale spokojení. Vařím guláš, vařím fazole, pijeme pivo, poví-
dáme o dojmech. Ráno celkem brzy vyrážíme a cesta zpět je o poznání příjemnější. Děkuju Kar-
losovi za parádní tip, a že to jel se mnou. Bylo to prostě famózní. 

*Blahouš* 
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Grimming 2351m – SO grat 
13. 8. 2023 

*Blahouš Kluc* 

 Grimming je často považován za nejmohutnější osamoceně stojící horu Evropy. Za sebe 
mohu říct, že výstup přes jihovýchodní hřeben na Grimming a následný sestup přes Multereck 
2176 m na mě udělal velký dojem vysokohorské túry, kterou mohu doporučit jen lidem s dobrou 
fyzickou kondicí a pokud možno horolezeckými zkušenostmi. Co jednoznačně usnadňuje výstup, 
je perfektně označená cesta přes hřeben.  
 Tuto sezónu jsem již s výstupem nepočítal. Nicméně jsme jeli k moři se zastávkou 
v Rakousku a sama Renča mi nabídla, že bych si mohl vyběhnout na Grimming. Po očku jí sleduju, 
jestli to myslí vážně. Její nabídka mě překvapila, ale pak mi došlo, že jistě počítá s tím, že se 
pak budu u moře poslušně válet. Budiž, nechal jsem to otevřené.  
 Sehnali jsme jediný kemp v okolí, který nás ubytoval a to na úpatí skokanského můstku 
v Kulmu u Tauplitz. Předpovědi na další den se různily, ale shodovaly se, že má být do brzkého 
odpoledne bez deště. Ráno jsem vstával v 04.30 hod. v domnění, že se bude brzy rozednívat. 
Hvězdná obloha se mnou ale moc nesouhlasila. Tak jsem během chvilky přejel na jižní stranu 
kopce na neplacené parkoviště v Niederstuttern 652 m. Stále tma. No nic, položil jsem sedadlo 
a začal klimbat. Probudila mě rána od dveří auta. Vyrážím za svítání v 05.40 hod. od auta, přede 
mnou nějaká dvojice, která spala v dodávce. Mám pomalejší starty a dvojice mi trochu uteče. 
Jsem rád, že jdu za světla, neboť následující poměrně strmá pasáž přes tmavý les je plná ná-
strah v podobě kluzkých kořenů. Za chvíli docházím na chatu Grimminghütte 966 m. Na chatě 
je ruch a já pokračuju dále. Předbíhá mě dvojice kluků, nicméně se jich v klidu držím. Po chvíli 
začne cesta opět stoupat, až se dostáváme ke krátké ferattě, kde si poslušně, stejně jako kluci 
rakouští, nasazuju helmu. Dále míjíme pramen, kde lze doplnit vodu.  
 Konečně se dostávám k rozcestí, vlevo na Grimming přes SO grat, vpravo na Multereck. 
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Počasí drží a stále mám možnost to otočit, jdu vlevo za klukama. Po nějaké době se kotel oteví-
rá a dostávám se z kosodřeviny s výhledem na skalnatou hradbu a dva sněhové splazy. U toho 
vrchního začíná SO grat směrem vlevo do šikmo ubíhající plotny. Kluky pomalu předbíhám a za 
chvíli doháním paní, která se mě ptá, jestli jdu sám. Kývám a ptám se, kde ona má parťáka, měl 
jsem pocit, že jsem ho v dáli viděl. Mávla někam do výlezové cesty, že jí manžel furt utíká. Pří-
stupová cesta je psána na 3 hod., já jí zvládl za 2,2 h. Počasí drží, tak pokračuju. Asi 100 m se 
stoupá šluchtou. Dá se i vlevo obtížněji přes položenou plotnu, ale v pohorách bez jištění se mi 
to moc nezdá. Na konci tohoto úseku potkávám pana manžela, který čeká na svou choť. Sním 

tyčinku a dovolím si jedinou krátkou přestávku směrem k vrcholu. Poté se různě proplétám 
z jedné strany hřebene na druhou. Dlouho se jedná spíše o exponované trávy a cestičky. Chce 
to jistý krok. Cesta je perfektně značená červeným kroužkem. Stoupá se mi dobře a nohy drží. 
Ostatní nechávám daleko za sebou a jako již mnohokrát, když stoupám sám, dostávám se do 
zvláštního rozpoložení. Moc mě toho netrápí.  
 Konečně se ve druhé polovině výstupu začíná trochu lézt, jednou je to traverz, poté ko-
mín, který je sice psaný 2-, ale kvůli uklouzání je to vlastně nejtěžší místo výstupu. Následují 
plotny s parádní hloubkou pod zadkem a tak dále. Neskutečně si to užívám. Jednou se musí i 
slézat nepříjemný stupeň, zde vidím pod šutrem modré lano. Přede mnou se však pomalu zvětšu-
je kříž na vrcholu Grimmingu. Po pěkné lezecké pasáži se konečně dostávám ke kovovému kříži a 
současně opět mezi lidi. SO grat je psán na 3,5 hod., já zvládám za 1,5 hod. Zapisuju se do vr-
cholové knihy. Mám pocit, že mám stále silné nohy a čas parádní. Celkem mám za sebou 1700 m 
převýšení. Do toho vidím v dáli, že mi počasí ještě nějakou chvíli vydrží, tak jsem opravdu spo-
kojen. Nějací Češi mě vyfotí u kříže, chvíli s nimi pokecám a jdu si dát svačinu daleko od lidí.  
 Konečně se nasytím krásné krajiny kolem a začínám se sestupem. Upřímně musím říct, že 
mě obtížnost sestupu překvapila. Mezi Grimmingem a Multereckem se vlní skalnatá krajina asi 
1,5 km. Od meteorologického stožáru na vrcholu se začne skutečně sestupovat. Pod nohami suť, 
některé pasáže jsou opravdu exponované, přechází se několik míst zajištěných dráty a do toho 
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slunce vyčerpává poslední síly v těle. Suťový terén nedovolí chvíli oddychu. Vybízím sám sebe 
k nejvyšší opatrnosti. Po dlouhé době mě předbíhají dva běžci a vysoko nad sebou slyším něja-
kou dvojici. Jinak jdu opět stále sám. Konečně se dostávám k rozcestí a odtud již cestu znám 
z rána.  

 
 Přicházím k pramínku, který je skryt pod malým převískem. Zde se trochu osvěžím, ale dé-
le se nezdržuju. Chci to mít za sebou. Po chvíli mi dochází v camelbacku voda. No nic, to už ně-
jak doválčím. Konečně se zcela vysušen s kudrnatými nohami dostávám ke Grimminghütte, kde 
se mě bystrá hospodská hned ujme a přivalí chlazené pivo s colou. Jsem jí velice vděčen. Násle-
duje již jen strmá lesní pasáž, kde potkávám stoupající dívku, které dávám v úzkém úseku před-
nost. Poté chvílemi sbíhám a najednou zjišťuju, že jsem ztratil pověšenou čepici. Dost mě to 
mrzí, ale nechávám to osudu. Osud se zhmotní v dívku, kterou jsem před tím potkal, jak tento-
krát sestupuje a podává mi mou čepici. Neskutečné. Před vsí neodolám a skáču do divokého po-
toka. Poté již docházím k rozpálenému autu. Je 14:00 hod. Výstup a sestup mi se všemi přestáv-
kami trval 8 hod. a 20 min. Poklepu se po rameni, mé divoké já nechávám na tom nádherném kop-
ci a slibuju si, že u moře budu usedlý taťka.  
       *Blahouš* 
 
Renča dodává: „K velkému Blahoušově překvapení se mi na dovolené u moře nechtělo být jen 
usedlá mamka, takže stále vymýšlím nějaké výlety a přesuny. Blahouše ale po výstupu (a hlavně 
sestupu) na Grimming několik dalších dní tak moc bolely nohy, že byl pasován na šneka rodiny, A 
nakonec se i velmi ochotně u toho moře válel...“ 
 
Vylezená cesta: Südostgrat (jihovýchodní hřeben), obt. 2+, 570 výškových metrů. 
 


